

важности является расстановка приоритетов между рыночными методами и государственным регулированием устойчивого развития. При этом мы согласны с позицией, согласно которой утверждается, что если глобальное развитие эколого-экономических отношений пойдет в направлении приоритетности стихийного рынка и неконтролируемого роста населения, то сбалансированного, пропорционального, устойчивого соотношения между экономической и экологической системами достичь не удастся. Это связано с тем, что только рынок, даже в самом оптимистичном его восприятии, не способен решить задач долгосрочного характера в силу отсутствия необходимых для этого рыночных инструментов.

Тот «арсенал» методов рыночного регулирования эколого-экономического взаимодействия, который накоплен международной практикой, позволяет успешно решать текущие, ежедневные, также бесспорно важные и актуальные вопросы обеспечения равновесия в эколого-экономической системе. Однако для выработки стратегических направлений глобального эколого-экономического развития, прежде всего, необходимо комплекс мер государственного воздействия. Это подтверждено практикой международного государственного взаимодействия. Не случайно, концепция устойчивого развития впервые на глобальном уровне была разработана и сформулирована по инициативе Комиссии ООН по окружающей среде и развитию. Большую работу в направлении научного анализа и обобщения проблем экологически-то кризиса, его влияния на социально-экономическое развитие различных стран мира, проводит, как уже указывалось выше, Римский клуб, который инициирует и финансирует работу групп ученых из разных стран.

Во-вторых, государственная стратегия устойчивого развития должна четко определить цели, задачи и направления ее реализации, как на международном, так и на национальных уровнях. Необходимо отметить, что в проекте Конвенции об экологической безопасности, разработанном Межгосударственным экономическим комитетом Экономического союза СНГ 22.09.1998 г. отмечалась актуальность предотвращения угрозы риска нанесения ущерба здоровью человека и окружающей природной среде, что превращается в проблему межгосударственного уровня, и в этой связи особое внимание уделяется совместным действиям государств по предотвращению угрозы и возмещению ущерба при возникновении трансграничных загрязнений окружающей среды.

На состояние и динамику эколого-экономической безопасности оказывает влияние целый комплекс факторов, среди которых значительную роль играет фактор цикличности экономического развития. Следует отметить, что это влияние носит как прямой, так и косвенный характер. Периоды спада промышленного производства оказывают наибольшее влияние на экономическую составляющую эколого-экономической безопасности, при этом, благоприятно сказываясь, зачастую, на состоянии окружающей природной среды, поскольку спад производства, как правило, снижает объемы загрязнений окружающей природной среды. И наоборот, стадии экономического подъема положительно влияют на параметры экономической безопасности, ухудшая при этом состояние экологических показателей эколого-экономической системы.

В условиях создания правового государства и перехода к рыночной экономике складывающиеся общественные и производственные отношения должны подвергаться законодательному регулированию. Должна быть обеспечена надежная социально-правовая база для юридического закрепления системы норм и принципов обеспечения экологической безопасности российских регионов. Изменение экономической системы в стране привело к тому, что очень многие сферы деятельности, которые раньше находились исключительно в ведении государства, ныне перешли в негосударственный сектор, что способствует росту экологического риска.